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1. 1870 रुपये को तीन भागो ों में इस प्रकार विभावित कीविए वक पहले भाग का आधा, दूसरे भाग 

का एक वतहाई और तीसरे भाग का छठा भाग बराबर हो िाए।

a. 241, 343,245

b. 400, 800, 670

c. 470, 640, 1160

d. इनमें से कोई नही ों 
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2. 40 लीटर के वमश्रण में दूध और पानी का अनुपात 4 : 1 है। इस वमश्रण में वकतना पानी वमलाया 

िाना चावहए तावक दूध और पानी का अनुपात 2 : 3 हो िाए। 

a. 20 लीटर                     

b. 32 लीटर                                 

c. 40 लीटर                             

d. 30 लीटर 
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3. यवद तीन सोंख्याएँ 1 : 2 : 3 के अनुपात में हैं और योगफल का आधा 18 है, तो सोंख्याओों के िगों 

का अनुपात है: 

a. 6 : 12 : 13

b. 1 : 2 : 4

c. 36 : 144 : 324

d. 3 : 5 : 7
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4.  यवद 391 केले तीन बोंदरो ों के बीच 1/2 : 2/3 : 3/4 के अनुपात में बाोंटे िाते हैं, तो पहले बोंदर को 

वकतने केले वमले?

a. 102

b. 108

c. 112

d. 104
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5. एक वमश्रण में दूध और पानी का अनुपात 5:1 है। 5 लीटर पानी वमलाने पर, दूध और पानी का 

अनुपात 5:2 हो िाता है। वमश्रण में दूध की मात्रा है:

a. 16 लीटर                                                                                                                             

b. 25 लीटर                                                                                                                             

c. 32.5 लीटर                                                                                                                             

d. 22.75 लीटर 
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6.  वदन के अोंत में एक वभखारी के पास 10:17:7 के अनुपात में दस पैसे, बीस पैसे और एक रुपये के 

वसके्क थे। यवद उस वदन उसने कुल 57 रुपये कमाए, तो उसके पास बीस पैसे के वकतने वसके्क 

थे?      

a. 114

b. 171

c. 95

d. 85
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7. एक बेईमान दूधिाले ने प्रते्यक 3 लीटर दूध में 1 लीटर पानी वमलाया और इस प्रकार उसने 36 

लीटर दूध बनाया। यवद िह अब वमश्रण में 15 लीटर दूध वमलाता है, तो नए वमश्रण में दूध और 

पानी का अनुपात ज्ञात कीविए।

a. 12 : 5

b. 14 : 3

c. 7 : 2

d. 9 : 4
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8. A और B की आय 3 : 2 के अनुपात में है और उनका व्यय 5 : 3 के अनुपात में है। यवद उनमें से 

प्रते्यक 1000 रुपये बचाता है तो A की आय हो सकती है:

a. 3000 रुपये                                                                                                                             

b. 4000 रुपये                                                                                                                             

c. 6000 रुपये                                                                                                                             

d. 9000 रुपये 
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9.  एक कॉलेि में तीन बैचो ों में विद्यावथियो ों का अनुपात 2 : 3 : 5 है। यवद प्रते्यक बैच में 20 विद्याथी बढ़ 

िाते हैं, तो अनुपात 4 : 5 : 7 में बदल िाता है। बढ़ने से पहले तीन बैचो ों में विद्यावथियो ों की कुल 

सोंख्या थी: 

a. 10

b. 90

c. 100

d. 150
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10. अोंश और हर दोनो ों में 7 की िृद्धि के बाद, एक वभन्न 3/4 में बदल िाता है। मूल वभन्न ज्ञात कीविए।

a. 5/12

b. 7/9

c. 2/5

d. 3/8
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11. यवद माया और छाया की आयु का अनुपात ितिमान में 6 : 5 है, और अब से पोंद्रह िर्ि बाद, अनुपात 

बदल कर 9 : 8 हो िाएगा, तो माया की ितिमान आयु ज्ञात कीविए।

a. 24 िर्ि                                                                                                                             

b. 30 िर्ि                                                                                                                             

c. 18 िर्ि                                                                                                                             

d. 33 िर्ि 



KHAN GLOBAL STUDIES 

UPSC CSAT 2025

By – Dhrub Sir

12. यवद 4 परीक्षक प्रवतवदन 5 घोंटे काम करके 8 वदनो ों में एक वनवित सोंख्या में उत्तर पुद्धिकाओों की 

िाोंच कर सकते हैं, तो 2 परीक्षको ों को 20 वदनो ों में दोगुनी सोंख्या में उत्तर पुद्धिकाओों की िाोंच 

करने के वलए प्रवतवदन वकतने घोंटे काम करना होगा?

a. 6

b. 7 ½

c. 8

d. 9
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13. प्रवतवदन 7 घोंटे कायि करके 30 व्यद्धि वकसी कायि को 18 वदनो ों में पूरा कर सकते हैं, प्रवतवदन 8 घोंटे 

कायि करके 21 व्यद्धि उसी कायि को वकतने वदनो ों में करें गे?

a. 24 वदन                                                                                                                             

b. 22.5 वदन                                                                                                                             

c. 30 वदन                                                                                                                             

d. 45 वदन
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14. यवद 30 बैल वकसी खेत का 1/7 भाग 2 वदन में िोत सकते हैं, तो शेर् कायि को 18 बैल वकतने वदन 

में पूरा करें गे?

a. 30 वदन                                                                                                                             

b. 20 वदन                                                                                                                             

c. 15 वदन                                                                                                                             

d. 18 वदन 
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15. A, B, C एक साझेदारी शुरू करते हैं। A पूरी पूोंिी का एक वतहाई योगदान देता है िबवक B उतना 

ही योगदान देता है वितना A और C वमलकर योगदान करते हैं। यवद िर्ि के अोंत में लाभ 84000 

रुपये है तो प्रते्यक को वकतना प्राप्त होगा? 

a. 24000, 20000, 40000

b. 28000, 42000, 14000

c. 28000, 42000, 10000

d. इनमें से कोई नही ों 
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16. तीन आदमी प्रवत िर्ि 7000 रुपये पर एक फामि वकराए पर लेते हैं। A तीन महीने के वलए 110 

गायो ों को फामि में रखता है। B 6 महीने के वलए 110 गाय रखता है और C 3 महीने के वलए 440 

गाय रखता है। A को कुल व्यय का वकतना प्रवतशत भुगतान करना चावहए? 

a. 20%

b. 14.28%

c. 16.66%

d. 11.01%
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17. तीन कारो ों की गवत 2 : 3 : 4 के अनुपात में है। समान दूरी तय करने में इन कारो ों द्वारा वलए गए 

समय के बीच का अनुपात क्या है? 

a. 2 : 3 : 4

b. 4 : 3 : 2

c. 4 : 3 : 6

d. 6 : 4 : 3
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18. द्धथथर तापमान पर, गैस के एक वनवित द्रव्यमान का दबाि आयतन के वु्यत्क्रमानुपाती होता है। 

यवद दबाि 20% कम हो िाता है, तो आयतन में सोंबोंवधत पररितिन ज्ञात कीविए।

a. -16.66%

b. +25%

c. -25%

d. +16.66%
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19. 2,500 रुपये की धनराशी को X, Y और Z में ½ ∶ ¾ ∶ 5/6 के अनुपात में बाोंटा िाता है। 

अवधकतम अोंश और नू्यनतम अोंश के बीच अोंतर क्या है?                                                 

UPSC PT 2020

a. 300 रुपये

b. 350 रुपये

c. 400 रुपये

d. 450 रुपये
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20. एक विद्याथी परीक्षा के 6 प्रश्न-पत्रो ों में बैठता है। प्रते्यक प्रश्न-पत्र के वलए अवधकतम अोंक एकसमान 

है। इन प्रश्न-पत्रो ों में उसके प्राप्ताोंक 5: 6: 7: 8: 9: 10 के अनुपात में है। कुल वमलाकर उसने 60% 

अोंक प्राप्त वकए। उसने वकतने प्रश्न-पत्रो ों में अवधकतम अोंको ों के 60% से कम अोंक प्राप्त वकए? 

UPSC PT 2021

a. 2

b. 3

c. 4

d. 5
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21. तीन वबोंदु P, Q तथा R एक सरल रेखा पर इस प्रकार द्धथथत हैं वक PQ : QR = 3 : 5 है। यवद 

PQ: PR के सोंभाव्य मानो ों की सोंख्या n है, तो n वकसके बराबर है?  

UPSC PT 2021

a. 1

b. 2

c. 3

d. 4
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22. एक धनराशी A, B और C के बीच में p : q : r के अनुपात में वितररत की गई।

वनम्नवलद्धखत कथनो ों पर विचार कीविए: UPSC PT 2021

1. यवद p, (q + r) से अवधक हो, तो A को अवधकतम अोंश वमलेगा।

2. यवद r, (p + q) से कम हो तो C को नू्यनतम अोंश वमलेगा।

उपयुिि कथनो ों में से कौन-सा/कौन-से सही है/हैं? 

a. केिल 1 

b. केिल 2 

c. 1 और 2 दोनो ों

d. न तो 1 और न ही 2
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23. एक गाँि के आधे ग्रामिावसयो ों के अपने घर हैं। 1/5 ग्रामिासी धान की खेती करते हैं। 1/3 

ग्रामिासी साक्षर हैं। 4/5 ग्रामिावसयो ों की आयु 25 िर्ि से कम है। वनम्नवलद्धखत कथनो ों में से कौन-

सा वनवित रूप से सही है?        

 UPSC PT 2021

a. ऐसे सभी ग्रामिासी साक्षर हैं, विनके पास अपने घर हैं। 

b. 25 िर्ि से कम आयु िाले कुछ ग्रामिासी साक्षर हैं। 

c. केिल आधे ग्रामिासी साक्षर हैं िो धान की खेती करते हैं। 

d. 25 िर्ि से कम आयु िाले वकसी भी ग्रामिासी के पास अपना घर नही ों है। 
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24. एक व्यद्धि X, कुछ कलमें छः  बच्ो ों A, B, C, D, E और F में बाँटना चाहता है। यवद A को वमली 

कलमो ों की सोंख्या B को वमली कलमो ों की सोंख्या की दोगुनी, C को वमली कलमो ों की सोंख्या की तीन 

गुनी, D को वमली कलमो ों की सोंख्या की चार गुनी, E को वमली कलमो ों की सोंख्या की पाोंच गुनी और 

F को वमली कलमो ों की सोंख्या की छः  गुनी हो, तो X को नू्यनतम वकतनी कलम खरीदनी चावहए वक 

हर एक को वमली कलमो ों की सोंख्या सम सोंख्या हो? 

UPSC PT 2022

a. 147

b. 150

c. 294

d. 300.
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25. नीचे वदए गए प्रश्न और दो कथनो ों पर विचार कीविए: 

UPSC PT 2022

प्रश्न: मनीर्ा की आयु क्या है? 

कथन-1 : मनीर्ा अपनी माँ से 24 िर्ि छोटी है। 

कथन- 2 : 5 िर्ि बाद, मनीर्ा और उसकी माँ की आयु 3: 5 के अनुपात में होगी।

वनम्नवलद्धखत में से कौन-सा एक उपयुिि प्रश्न और कथनो ों के बारे में सही है? 

a. केिल कथन-1 ही प्रश्न का उत्तर देने के वलए पयािप्त है। 

b. केिल कथन-2 ही प्रश्न का उत्तर देने के वलए पयािप्त है। 

c. कथन-1 और कथन-2 दोनो ों, प्रश्न का उत्तर देने के वलए पयािप्त हैं। 

d. कथन-1 और कथन-2 दोनो ों, प्रश्न का उत्तर देने के वलए पयािप्त नही ों हैं। 
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26. X और Y दो पात्र हैं। X में 100 ml दूध है और Y में 100 ml पानी है। X में से 20 ml दूध 

वनकालकर Y में डाला िाता है। इन्हें अच्छी तरह वमलाकर, Y का 20 ml वमश्रण वनकालकर िापस 

X में डाला िाता है। यवद X में दूध का अनुपात m से वनवदिष्ट होता है और Y में िल का  अनुपात n

से  वनवदिष्ट होता है, तो वनम्नवलद्धखत में से कौन-सा एक सही है? 

UPSC PT 2022

a. m = n

b. m> n

c. m<n

d. अपयािप्त आोंकड़ो ों के कारण वनधािररत नही ों वकया िा सकता है।   
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THANK YOU!
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